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УВОД 

 

 

Статус природних добара која су била заштићена у СР БиХ и НР 

БиХ, а налазе се на територији Републике Српске до данас је 

остао неразјашњен. Више од сто природних добара званично 

немају статус заштићених природних добара, али никада ни 

једна институција није донијела акт којим се рјешења о 

њиховој заштити стављају ван снаге.  

Босна и Херцеговина је потписница Конвенције о биолошкој 

разноврсности. Тиме је земља преузела обавезу да испуни 

одређене циљеве, прије свега Циљ 3 Глобалног оквира за 

биодиверзитет (T3 K-M Global Biodiversity Framework). 

Достизање Циља 3 ГОБ треба да осигура и омогући да се до 

2030. најмање 30 одсто копнених и унутрашњих водних 

подручја, као и морских и приобалних подручја, посебно 

подручја од посебног значаја за биодиверзитет и функције и 

услуге екосистема, ефикасно очувају и да се њима управља 

путем еколошки репрезентативних, добро повезаних и 

праведно вођених система заштићених подручја.  
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Један од већ преузетих корака је израда Стратегијe заштите 

животне средине Републике Српске за период 2022-2032 

("Службени гласник Републике Српске" број: 118/22), гдје се 

наводи Приоритет 3.5. Повећање површине заштићених 

подручја у складу са Измјенама и допунама Просторног плана 

Републике Српске (2025) пратећи смјернице ЕУ „Стратегије 

биодиверзитета до 2030. године“, што ће се постићи 

издвајањам већег броја заштићених подручја и успостављање 

мреже Подручја од интереса за Заједницу (Natura 2000). 

Измјенама и допунама просторног плана Републике Српске до 

2025. године планирано је да се заштити око 15 % територије. 

Као институцији надлежној за заштиту природе, односно 

израду студија за проглашење заштићених подручја, највећи 

приоритет је прикупљање и обрада података о природи и 

природним вриједностима и предлагање истих за заштиту. 

Сматрамо да је први логичан корак у испуњавању наведених 

циљева ажурирање и ревизија података на основу којих су 

донесена рјешења о заштити у периоду од 1946. до  доношења 

првог закона о заштити природе Републике Српске. Тиме 

желимо да утврдимо у каквом стању се данас налазе та 

заштићена подручја и да на основу дефинисаних критеријума 

изаберемо она која су најугроженија и највреднија, односно 

она која захтијевају приоритетну заштиту. Тек након ових 

активности можемо приступити изради студија заштите у циљу 

повећања процента заштићене територије Републике Српске. 
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Слика 1. Примјер рјешења (кањон Врбаса, 1959. година) 

Током 2016. године Завод је од институција Републике Српске 

затражио тумачење правне ваљаности рјешења о заштити 

природних добара која су доносили Земаљски завод за заштиту 

споменика културе и природних ријеткости БиХ, а касније 

Завод за заштиту споменика културе БиХ према тада важећим 

законима (Закон о заштити споменика културе и природних 

ријеткости („Службени лист НР БиХ“, бр. 19/47); Закон о 

заштити природе („Службени лист НР БиХ“, бр. 45/61). 
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Секретаријат за законодавство Републике Српске се прогласио 

ненадлежним и предмет доставио на поступање Министарству 

просвјете и културе које се такође прогласило ненадлежним и 

исти предмет доставило Заводу на поступање. Како Завод 

самом себи није могао одговорити на захтјев, донесена је 

одлука о покретању стручне ревизија природних добара која су 

била заштићена у складу са наведеним законима. 

Задаци стручне ревизије су били да се прикупи документација 

о природним добрима коју Завод до тада није имао, те да се 

увидом на лицу мјеста прикупи што више података о 

природним добрима. Резултат прикупљена података требао је 

да доведе до закључака о стању и угрожености природних 

добара, те њиховом потребом за заштитом према важећим 

прописима. 
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Методе рада 

 

 

На почетку истраживања Завод се обратио Заводу за заштиту 

споменика при Федералном министарству културе и спорта 

који су насљедници документације Земаљског завода за 

заштиту споменика културе и природних ријеткости БиХ, 

односно Завода за заштиту споменика културе БиХ за 

уступање документације. Овим путем добијена је непотпуна 

документација, која није комплетирана ни кроз њену 

допуну. Ријеч је о рјешењима и евиденционим картонима 

природних добара. Прикупљена документација је скенирана 

и подаци из ње су унесени у претходно креирану табеларну 

базу података. База података садржи следеће улазне 

податке: редни број, назив природног добра, категорију, 

подкатегорију, оригиналну категорију, општину, број 

рјешења, податке о постојећој документацији, податке о 

постојању добра на терену, стање добра на терену, 

угруженост, приоритет за заштиту. 

Након тога креиран је картон за теренски рад у сврху  

прикупљања података који садржи сљедеће податке: редни 
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број, назив природног добра, датум теренске ревизије, број 

старог рјешења, општину, правни основ за проглашење 

природног добра заштићеним, категорију заштите, податке 

о постојању природног добра на терену, географски положај, 

власништво, очуваност, угроженост, врсте и станишта, 

амбијенталну вриједност, сажет опис природног добра са 

основним одликама и стањем, оцјену приоритета за заштиту, 

напомене и прилоге.  За поједине информације у картoну 

осмишљена је скала вредновања односно нека врста 

категоризације, за поједине улазне податке омогућен 

одабир квачицом док су неки подаци захтјевали исказивање 

на више начина. Исказивање на више начина креирано је за 

локацију, односно поред координате било је потребно 

одредити УТМ квадрат и описати локацију. За податак 

„Постојање природног добра“ омогућен је одабир између 

„постоји“ и „непостоји“. За податак „Власништво“ је креиран 

одабир између „приватног“ и „државног“ уз могућност 

уписивања стварног власника и удјела.  

За очуваност природног добра креирана је следећа скала: 

1. Природно добро није оштећено 

2. Природно добро је оштећено 0 – 10 % 

3. Природно добро је оштећено 10 – 30 % 

4. Природно добро је оштећено 30 – 60 % 

5. Природно добро је оштећено више од 60 % 

 

За податак угроженост осмишљена је могућност одабира 

сљедећих начина угружености: 

1. Природно добро није угрожено 

2. Природно добро је према републичкој просторно 

планској документацији предложено за заштиту 

3. Природно добро је према локалној просторно 

планској документацији предложено за заштиту 

4. Природно добро је планирано за заштиту неким 

другим (стратешким) документом 

5. Природно добро се налази на локацији за коју је 

издата концесија 

6. Природно добро се налази на локацији планираној за 

давање у концесију 
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7. У оквиру подручја на којем се налази природно добро 

је планирана промјена намјене простора/изградња, 

експлоатација и сл. 

8. За подручје на којем се налази природно добро је 

започета промјена намјене простора/изградња, 

експлоатација и сл. 

 

Након овога слиједило је допуњавање литературних 

података и постојеће документације 2017. године те 

теренско прикупљање података. Терени су вршени једним 

дијелом у периоду 2017. године, затим активно у периоду од 

септембра 2020. године до децембра 2023. године. Терени 

су планирани и вршени према општинама, на начин да је 

унапријед припремљена постојећа документација: стара 

рјешења, нови бројеви ревизорских картона, ревизорски 

картони, графички прилози са тачним или претпостављеним 

координатама. Додатно је контактирано и локално 

становништво, најчешће приликом утврђивања локација 

геолошких објеката и појединачних стабала. Подаци који су 

прикупљени из документације служили су за проналажење 

природних добара на терену и уколико је то било могуће за 

утврђивање стања природног добра у моменту кад је 

доношена одлука о заштити и поређење са стањем 

затеченим током ревизије. Рјеч је о штурим, описним 

подацима, те је за већину добара проналажење било 

дуготрајно и физички захтјевно а подаци о самим 

природним добрима недовољни за оцјену стања. 

Такође, дио података, искључиво за геолошке објекте који 

без адекватне опреме и обуке нису свима доступни, 

допуњивани су са рецентним истраживачким подацима 

локалних и интернационалних истраживача и удружења 

(биолози, еколози, географи, спелеолошка удружења и 

Спелеолошки Савез РС) кроз периодичне извјештаје, 

публикације (научне радове, научни и стручни часописи), 

писмено саопштење и фотографије. 
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Резултати и дискусија 

 

 

Анализом прикупљене документације установљено је да oд 

укупно 315 природних подручја и објеката која су уживала 

заштиту у СР БиХ и НР БиХ, на територији Републике Српске 

налази се њих 136.  

Извршена је ревизија 145 докумената, од којих су двије 

природне ријеткости - Дјевићи вир на Неретви, ниже 

Трескабља и велики храст у Уларицама (за који су 

прикупљене информације да је срушен) евидентирани на 

територији Федерације Босне и Херцеговине. Финално је 

ревидирано 136 проглашених природних ријеткости у СР БиХ 

и НР БиХ у различитим категоријама, те 13 докумената која 

се односе на биљне и животињске врсте на подручју 

Републике Српске. Ова рјешења штите појединачне биљне и 

животињске врсте, па су тако једним рјешењем заштићене 

153 врсте птица пјевица и других корисних птица за 

пољопривреду и шумарство, 66 врста птица мочварних и 

других водених станишта, 38 врста птица грабљивица, као и 

појединачне врсте попут алспке руже (Rhododendron 
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hirsutum L.), жуте сириштаре (Gentiana sympgiandra Murb.), 

хрватске сибиреје (Sibirea croatica Deg.), човјечије рибице 

(Proteus anguinus L.), бјелогавог супа (Gyps fulvus), па и врста 

које више не насељавају наше подручје – мрки стрвинар (  
Aegypius monachus L.) и брадан костобер (Gipaetus barbatus 

L). С обзиром да је документација у вези биљних и 

животињских врста сажета, није могла да се изврши детаљна 

ревизија, али је установљено да су данас на снази Закон о 

ловству, Закон о шумарству, Уредба о строго заштићеним и 

заштићеним дивљим врстама, као и Закон о заштити 

природе, који штите појединачне врсте које су на територији 

Републике Српске ријетке, значајне и/или угрожене. 

Анализом документације утврђено је да за 85 постоји 

рјешење (или рјешење и евиденциони картон Завода), а за 

35 евиденциони картон у којем се у већини наводи број 

Рјешења, док за 20 природних ријеткости нисмо добили 

копије Рјешења, али постоји евиденција броја рјешења за 16 

од датих 20 природних добара. Такође, евидентиране су 

двије (2) Пријаве за регистровање објекта природе односно 

предмета за које се основано може претпоставити да има 

својство природне ријеткости. Подаци у овим документима 

нису опширни. Подразумијевају број документа, датум 

доношења и датум ступања на снагу, назив институције која 

издаје документ, власничка структура у датом периоду, 

сажет опис локације без тачне координате, сажет опис 

природног добра, опште мјере заштите дате природне 

ријеткости (Сл. 1). 

Приликом теренских обилазака евидентирано је додатних 

пет нових природних добара, са назнаком да је број 

засигурно много већи јер се приликом овог вишегодишњег 

теренског рада и ревизије добара која су била заштићена у 

СР БиХ и НР БиХ није могло додатно фокусирати на 

евидентирање свих нових природних добара, што би 

требало да буде наредни фокус рада Завода. 

Од 136 природних објеката и подручја: 

• петнаест (14) није пронађено (13 стабала и 2 

спелеолошка објекта). Стабла су углавном срушена 

(природно или антропогено), изгорјела или нису 
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пронађена у простору (чак локално становништво не 

зна);  

• десет (10) природних добара није обиђено. Свих 

десет спадају у спелеолошке објекте чији топоними нису 

пронађени на топографским картама, а у контакту са 

Спелеолошким Савезом РС и Спелеолошким друштвима смо 

добили информације да или не знају за дате објекте или их 

нису до сада истраживали.  

Према важећим законским прописима заштићено је 11 

природних добара као цјелина. Поред тога је у оквиру другог 

Природног добра који је проглашен према важећим 

законима Републике Српске заштићено 16 природних 

добара која су била под заштитом СР БИХ и НР БИХ (Прилог 

3). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Слика 2. Данашње стање угрожености 136 природних добара која су 

уживала заштиту у СР БиХ и НР БиХ (период 2020 – 2024 године) (Прилог 

2) 

 

У поступку заштите, према важећим законима у оквиру већег 

природног добра Републике Српске, налази се 11 подручја. 

Од 136 природних подручја: 

• 90 подручја припада објектима геонасљеђа 

(геоморфолошки, геолошки, хидрогеолошки) у које 

спадају пећине, јаме, понори, извори, језера, седре, 

клисуре и кањони ријека и водопади.  
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1 Комплексна подручја: Бардача и Јахорина. 

• 35 природних добара спада у дендролошке и 

ботаничке ријеткости, од којих издвајамо састојине 

Панчићеве оморике која је као врста заштићена 

Законом о шумама („Службени Гласник Републике 

Српске“, број: 75/08 и 60/13), као и реликтну и 

енемичну врсту Вилину влас, која на територији 

Републике Српске заузима узак ареал и то на 

микролокалитетима на подручју термалних извора 

Шехер (Српске Топлице), Бања Лука и Вишеградска 

бања, Вишеград. 

Поред тога, истичу се и три (3) прашумска подручја која 

уживају заштиту као Резервати природе (прашуме Јањ и 

Лом) или у склопу Нациналног парка (прашума Перућица) 
1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Слика 3. Стање и предложени приоритет заштите за 136 природних 

добара која су уживала заштиту у СР БиХ и НР БиХ (Прилог 3) 
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Прилог 1. Тренутни статус природног добра, период 2017 – 2023. године 
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Прилог 2. Стање угрожености природних добара, период 2017 – 2023. године 
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Прилог 3. Приоритетност природних добара за заштиту 


